

ПОСТАНОВЛЕНИЕ XIX СЪЕЗДА КОМСОМОЛА О ЧАСТИЧНЫХ ИЗМЕНЕНИЯХ

В УСТАВЕ ВЛКСМ

XIX съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи постановляет:

1. Установить, что:
 - а) очередные съезды создаются Центральным Комитетом ВЛКСМ не реже одного раза в 5 лет;
 - б) очередные съезды комсомола союзных республик создаются ЦК ВЛКСМ союзных республик не реже одного раза в 5 лет;
 - в) очередные районные, городские, окружные, областные, краевые комсомольские конференции создаются районными, городскими, окружными, областными, краевыми комитетами комсомола не реже 2—3 раза;
 - г) комитеты ВЛКСМ, которым предоставлены права райкома комсомола, могут избираться сроком на 2—3 года.

2. Внести в текст действующего Устава ВЛКСМ изменения в соответствии с настоящим постановлением.

НА ТЕМЫ ПРАВОВОГО ВОСПИТАНИЯ

ПЕРВЫЕ В РАЙОНЕ

27 апреля в институте проходила конференция по правовому воспитанию студентов. Конференцию открыл секретарь комитета ВЛКСМ СГМИ С. Зайков. С докладом о правовом воспитании в вузе выступил доцент Зорин В. М. — зав. кафедрой судебной медицины, ответственный за правовое воспитание студентов в партийном комитете СГМИ.

На конференции были подведены итоги социализации. 1 место между факультетами заняла добровольная народная дружина стоматологического факультета. Серьезное внимание требуется уделить работе ДНД лечебно-профилактического факультета, которая заняла последнее место в соревновании. В целом добровольная народная дружина СГМИ заняла 1 место в Верх-Исетском районе, а оперативный комсомольский отряд ДНД СГМИ — первое место в городе.

Лучшие дружины и члены ОКО награждены грамотами РК ВЛКСМ, комитета ВЛКСМ СГМИ, им также объявлена благодарность ректора.

В. КЛИМИН,
отв. за ДНД и ОКО
в комитете ВЛКСМ.

ТЕПЛО И ПРАЗДНИЧНО

Группа «Поиск» института долгое время тщательно искала и изучала материалы о выпускниках военных лет института. Итогом этой работы стал торжественный институтский вечер-встреча — 7 мая, посвященный 37-й годовщине Победы над фашистской Германией.

На встречу собралось много ветеранов войны, выпускников СГМИ военного времени, ныне работающих в клиниках института.

Ветераны поделились своими воспоминаниями, сообщения о их жизненном пути сделали и студенты группы «Поиск». Вечер встречи с ветеранами прошел в доверительной теплой обстановке, торжественно и празднично.

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ЧЕТВЕРГ,

27 МАЯ

1982 г.

Основана в 1935 г.

Цена 1 коп.

№ 19 (1142).

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

НА ПОВЕРКЕ — ВЫПОЛНЕНИЕ СОЦОБЯЗАТЕЛЬСТВ

ОБЩЕЙ ЦЕЛЮ СИЛЬНЫ

Кафедра хирургических болезней сравнительно молода, ей два года. Профсоюзная организация работает в тесном контакте с руководством кафедры. Все сотрудники приняли индивидуальные социальные обязательства на 1982 год — год 60-летнего юбилея со дня образования. Продуман каждый пункт обязательства. Все сотрудники активно участвуют в общественной жизни института. Содержательны обязательства ассистентов В. А. Франка, В. Н. Козлова, Е. В. Запецкого, В. А. Маслова. Немало полезных дел обязались выполнить клинические ординаторы В. А. Алферов, С. А. Зайков, О. В. Дробинина, Н. Н. Задирак, К. Р. Абукаров.

Тщательно продуманы индивидуальные обязательства ассистента В. А. Маслова. С целью улучшения учебно-методической работы он оформит стенд по хирургическому инструментарию, напишет две таблицы, подготовит 10 слайдов, 20 рентгенограмм.

В разделе научно-исследовательской работа

закончит набор материала по теме кандидатской диссертации, подготовит в печать две статьи, оформит 4 заявки на рацпредложения.

Личные планы каждого сотрудника сконцентрированы в социалистических обязательствах кафедры. Для совершенствования учебно-методической работы намечено подготовить 4 новых лекции, 8 методичек по разделам хирургии, изготовить 3 стенда. Взаимно посещаются занятия с последующим их анализом на заседаниях кафедры. В истекшем году разбор учебно-методических вопросов посвящено 11 казначейских совещаний. Мы ознакомились с ведением занятий на кафедрах общей хирургии (асс. В. Н. Козлов), факультетской хирургии (асс. Е. В. Запецкий).

В развитии научно-исследовательской работы намечены подготовка научных статей, докладов, выполнение двух кандидатских диссертаций (Е. В. Запецкий, В. А. Маслов), разработка 7 рацпредложений, освоение и внедрение новых методов диагностики хирургических заболеваний. Наши обяза-

тельства предусматривают помощь органам здравоохранения путем еженедельных консультаций в поликлинике ГКБ № 7 (проф. В. М. Лисиенко, к. м. н. В. Н. Козлов, В. А. Франк, А. В. Будлянский), внедрения новых методов диагностики и лечения в больницах подшефного Тавдинского района. Сотрудниками кафедры за 1981 год выполнено 1076 операций, проконсультировано в стационаре, поликлинике 1216 больных. Совместные обходы, обсуждения на клинических конференциях, линейках позволили коллективу выработать общую тактику ведения историй болезни, показаний к определенным видам операций и методы их завершения.

Важная роль в социалистических обязательствах отводится идейно-воспитательной и общественной работе. Это проведение идеологических семинаров, политинформаций, участие в работе общества «Знание», спортивно-массовых мероприятиях.

Мы сейчас так много говорим о планах на 1982 год потому, что личные социалистические обязательства и

СССР
60

личные творческие планы в настоящее время являются основным показателем участия сотрудников кафедры в борьбе за звание «Ударник коммунистического труда». Каждый семестр мы проводим на кафедре дискуссии, каким должен быть педагог. С особым интересом обсудили статью, опубликованную в газете «Правда», «Кто же взойдет на кафедру?».

Профсоюзный актив совместно с руководством кафедры стремится не только повышать эффективность лечения больных, но и улучшить систему обучения студентов, ведь профессия преподавателя предъявляет человеку требования: все, чему он учит, должно жить в нем самом.

А. БУДЛЯНСКИЙ,
профорг кафедры
хирургических болезней
стоматологического факультета.



405—408 взвод завоевал право считаться лучшим по военной подготовке. Такие студенты, как М. Амосов, В. Софронов, И. Трофимов, командир взвода, служат примером для других в учебе, знании и добросовестности исполнения военного дела. За отличные успехи в военной подготовке Михаил Амосов, награжден Почетной грамотой кафедры.

НА СНИМКЕ: студенты 405—408 взвода.
Фото А. Дубовика.

УМЕТЬ ОТЧИЗНУ ЗАЩИТИТЬ

6 мая военной кафедрой была проведена военно-научная конференция, посвященная 37-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

На конференции присутствовали студенты 4 и 5 курсов, слушатели факультета усовершенствования врачей, офицеры военной кафедры, ветераны Великой Отечественной

войны. В работе конференции участвовал главный хирург Уральского военного округа полковник медицинской службы Лапин Б. П., который подробно остановился на современных методах лечения огнестрельных ранений, рассказал о действии различных видов оружия и ветеран Великой Отечественной войны подполковник медслужбы за-

паса Сиротюк-Ординат Н. Е.

Во вступительной речи полковник военной кафедры М. Л. Кириухин рассказал о современном оружии и боевой огнестрельной травме. Сообщение о боевых механических повреждениях, травматическом шоке и их лечении, этапах эвакуации сделали студенты Вахитова А., Молева М., Гужагин В.

Военно-научная конференция имела большое воспитательное значение. Студенты поняли важность и ответственность выбранной ими профессии в деле восстановления боеспособности Советских Вооруженных Сил.

М. КУЗНЕЦОВ,
майор, преподаватель военной кафедры.

ИДЕТ ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ

Аспирантура при высших учебных заведениях — высшая школа подготовки научно-педагогических кадров.

В очную аспирантуру принимаются граждане СССР не старше 35 лет со сроком обучения 3 года, и заочную — не старше 45 лет, срок обучения 4 года, имеющие высшее законченное образование и проявившие способность к научной работе. Поступающие в аспирантуру должны иметь опыт практической работы по профилю избранной специальности не менее двух лет, активные члены СНО, рекомендованные в аспирантуру ученым советом, — после окончания вуза.

Прием документов на конкурс нашего института ведется до 1 июня по специальности: хирургия, анестезиология и реаниматология, кардиология, акушерство и гинекология, педиатрия, внутренние болезни, микробиология, фармакология, гигиена, эпидемиология, анатомия человека.

Конкурс. Экзамены по специальной дисциплине, истории КПСС и иностранному языку сдаются в июне. Лицам, допущенным к сдаче вступительных экзаменов в аспирантуру, предоставляется дополнительный оплачиваемый отпуск по месту работы из расчета 10 дней на каждый экзамен. За время обучения аспиранты под руководством ведущих ученых должны подготовить и представить к защите научный труд, пройти школу педагогического мастерства.

Л. МЕЛИОРАНСКАЯ,
зав. аспирантурой
и кл. ординатурой.

БЫТЬ ДОСТОЙНЫМИ УЧИТЕЛЕЙ

По инициативе студентов 165—166 групп педфака и прикрепленного преподавателя Л. А. Ямпольской в канун XIX съезда ВЛКСМ состоялась встреча с комсомольцами 40—50-х годов профессорами М. С. Савичевским и В. В. Фоминим. Теплая, сердечная атмосфера царил на встрече, где присутствовали приглашенные гости, а также доцент кафедры анатомии человека В. А. Белугина, прикрепленный преподаватель 163/64 гр. Т. Б. Киприна, общественный декан I курса педфака В. А. Малышева. Вела вечер О. Малогинд, 165/66 гр.

О своем пути в медицину, интересных случаях из практики, первых шагах в науке, достижениях рассказал один из ведущих инфекционистов страны В. В. Фомин, еще подростком решивший избрать профессию врача.

Годы учебы в институте М. С. Савичевского непрерывно связаны с комсомолом, работой в бюро и комитете комсомола. Благодаря упорному труду, М. С. Савичевский быстро стал замечательным врачом, внес большой вклад в развитие медицины. М. С. Савичевский рассказал ребятам, чем занимается сегодня коллектив кафедры, и продемонстрировал студентам искусственные клапаны сердца и сосудистый протез аорты, используемый кафедрой в своей работе.

Встреча носила живой, непосредственный характер. В небольших паузах звучала гитара, ребята пели комсомольские песни.

Студенты подарили любимым учителям книги, адреса, заверив их в том, что они постараются быть достойными продолжателями их дел.

Д. АПАКАШЕВА,
Т. ЕЛИСЕЕВА,
студенты 103—104 групп.

ЭФФЕКТ ПАРТИЙНОГО СОБРАНИЯ



Общее собрание — высший руководящий орган первичной партийной организации. Естественно, что на эти собрания выносятся волнующие вопросы, помогающие коллективу решать основные задачи.

По плану партийного бюро лечебно-профилактического факультета в этом учебном году коммунисты на собраниях обсуждали такие вопросы, как о правовом воспитании студентов и сотрудников факультета, о повышении авангардной роли студентов-коммунистов в жизни коллектива. В обязательном порядке ежегодно идет разговор об учебно-воспитательной работе со студентами факультета.

Эффективность собраний зависит от многих моментов: во-первых, от важности злободневности обсуждаемой темы; во-вторых, от уровня подготовки к собранию. У докладчика — ответственная задача: представить материал, в котором бы достаточно полно были представлены фактические данные, отражающие жизнь факультета.

Выступление должно захватить аудиторию, чтобы коммунистам захотелось поделиться впечатлениями, опытом, сомнениями, высказать пожелания по тем или иным вопросам, которые волнуют, близко касаются нас всех. А нередко при подготовке к собранию заранее идет поиск и подбор выступающих. Трудно надеяться, что в такой ситуации человек выскажет что-то кровное, наиболее важное.

Третий важный момент — принятие коммунистами решения. Проект решения должен готовиться комиссией заранее, до проведения собрания. Его пункты должны носить конкретный характер, с обязательным указанием сроков исполнения и ответственных лиц.

И наконец эффективность партсобраний. Она определяется выполнением принятых решений. Разумеется, некоторые пункты постановления требуют для своей реализации немало времени. Тем более важной является систематическая информация коммунистов факультета о ходе выполнения решений партсобраний, а также тех положений, которые на данном этапе оказываются невыполненными.

Хотелось бы коротко остановиться на одном, не-

давно прошедшем на факультете партийном собрании. Оно было посвящено авангардной роли студентов-коммунистов. Доклад подготовил секретарь партийного бюро Шабуров П. В. На факультете 40 студентов — коммунистов и кандидатов в члены КПСС, что составляет 35 процентов всех коммунистов факультета. Докладчик построил свое сообщение не традиционным образом: каждому из 40 человек была дана характеристика, начиная с окончания средней школы и завершая сегодняшним днем. Подробно освещены вопросы учебы и общественной деятельности каждого студента. Такого обстоятельного анализа деятельности коммунистов нам, пожалуй, давно не приходилось слышать.

По существу, у ряда студентов — коммунистов никакой авангардной роли и нет. Более того, многие по успеваемости имеют весьма средние показатели, а в общественной работе — и вовсе не пример — Кравцов Ю., 228 гр., Домрачева Н., 306 гр., Пономарев Н., 315 гр.

Если невысокую успеваемость еще можно оправдать тем, что многие из этих студентов имеют не-малый трудовой стаж, пе-

рерыв в учебе, им трудно ликвидировать пробелы в первые два года, то на старших курсах изучаются специальные предметы, дающие профессиональные знания. И здесь посредственное отношение к учебе уже вызывает удивление. Пассивность же и самоустранение от общественной работы студентов-коммунистов совершенно недопустимы.

По тому, с каким вниманием слушался доклад, было ясно, что в аудитории равнодушных нет. Их и не могло быть, так как каждый понимал, что рядом с десятками студентов-коммунистов живут и учатся сотни и тысячи студентов-комсомольцев. Это обязывает коммунистов быть действительно в авангарде.

Наши дела, жизнь коллектива всецело зависят от нас, студентов и преподавателей. Где же еще, как не на открытых партийных собраниях, мы имеем возможность обсуждать и решать важнейшие дела? Серьезная подготовка к ним, активная направленность выступлений и их действительность — залог осуществления больших дел.

Л. НОВИКОВА,
зам. секретаря
партбюро лечебного
факультета.

В. И. ЛЕНИН И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Очередное заседание кружка СНО на кафедре социальной гигиены и ОЗО посвящалось роли В. И. Ленина в создании и становлении советского здравоохранения. Студенты 556-й группы Н. Мурочкина и О. Шульга рассказали, что в трудах В. И. Ленина, его выступлениях, в декретах Советской власти не раз освещались самые разнообразные вопросы теории и практики здравоохранения и медицины.

Всего В. И. Лениным было написано свыше 250 декретов и постановлений по организации здравоохранения. Наша партия и правительство неуклонно заботятся о сохранении здоровья советских людей.

Яркий пример тому — решения XXVI съезда КПСС и принятые после съезда партийные документы по здравоохранению. **Н. КОЧЕРГИН,** асс. каф. ОЗО.

ГИГИЕНИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ГОРОДОВ

Недавно состоялась интересная конференция с участием преподавателей и субординаторов кафедр гигиены труда на тему: моя профессия, мое призвание. Будущие врачи по гигиене труда рассказали о городах, где начнут они трудовую биографию, и об актуальных гигиенических проблемах, которые им предстоит решать.

Интересно поведали о своем родном Нижнем Тагиле Чевардина И. и Белоглазов А. Эмоционально прозвучал рас-

сказ Панихидникова В. о городе К.-Уральском и его промышленном потенциале. Интересно, наглядно, с демонстрацией панорамных фотографий рассказал о городе Катав-Ивановске, что в Челябинской области, Абдулин Р. В сообщении Е. Борчевской прозвучали история и сегодняшний день города Ирбита. Епишина И. познакомила участников конференции со структурой и научными направлениями исследований Института гигиены труда и профзаболеваний, в котором ей предстоит работать.

Р. АБДУЛИН, субординатор.

ОХРАНА ПОРЯДКА — ДОЛГ КАЖДОГО

Летняя экзаменационная сессия — период дежурства сотрудников института и слушателей подготовительного отделения в штабе добровольной народной дружины. Это важный раздел общественной работы: каждый должен три часа своего личного времени посвятить охране общественного порядка. Однако, как показывает анализ дежурств по ДНД за прошлые годы, не все сотрудники четко представляют это. Такие кафедры, как патологическая анатомия, пропедевтика внутренних болезней, факультетской хирургии лечебно-профилактического факуль-

тета и ЦНИЛ, считают, что этой работой должен заниматься кто-то другой и поэтому вообще не посылают сотрудников на дежурство по микрорайону, или, в лучшем случае, направляют единицы. Напротив, хорошо организовано дежурство на подготовительном отделении, где за все годы не было ни одного срыва дежурств. Для хорошей работы членов добровольной народной дружины мало наладить контроль, необходим личный пример руководителей кафедр и подразделений института.

Г. ЛИПАТОВ, зам. начальника штаба ДНД.



Пять студентов — членов кружка СНО кафедры акушерства и гинекологии лечфака (Вахрушева Л., Киреева Г., Стоцкая Н., Овчинникова Н., Сбродов В.) были приглашены в г. Томск на итоговую научную студенческую конференцию, посвященную 75-летию СНО имени Пирогова. Доклады свердловчан отмечены Почетными грамотами «За лучший доклад».

НА СНИМКЕ: член-корреспондент Академии медицинских наук, профессор, зав. кафедрой акушерства и гинекологии Томского медицинского института А. А. Родионченко подписывает дарственные книги студентам.

Новые книги

В библиотеку института поступили новые книги.

Иммунология: Справочник — 2-е изд., перераб. Киев: Наукова думка, 1981 — 480 стр. — Справочник дает возможность читателю быстро получить достоверную полную информацию об основных иммунологических понятиях. Книга вызовет интерес как у начинающих иммунологов, так и у профессионалов.

Харди И. Врач, сестра, больной. Психология работы с больными. — Будапешт, 1981 — 286 стр. «Врач имеет дело не с болезнями, а с больными, из которых каждый болеет по-своему» — эти слова, сказанные известным русским психиатром В. П. Сербским более чем полвека тому назад, предельно актуальны и в наше время. В этом еще раз можно убедиться, прочтя книгу И. Харди, практического врача, много лет прора-

ботавшего в нервно-психиатрическом диспансере.

Проблемы и гипотезы в учении о свертывании крови под ред. О. К. Гаврилова. — М.: Медицина, 1981 — 288 стр. В книге представлены новые материалы по физиологии, биохимии, патологии системы регуляции агрегатного состояния крови, освещены современные проблемы тромбозов и протромботических состояний.

Воронин Н. М. Основы медицинской и биологической климатологии. — М.: Медицина, 1981 — 352 стр. В монографии изложены вопросы влияния на организм различных природных факторов, погодных и климатических условий, сезонов года и суточных ритмов. Рассмотрены различные факторы внешней среды и возможность коррекции их воздействия.

В. ТУДВАСЕВА, ст. библиограф.

ВЕСТИ СО СТУДЕНЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

БАШЕНИНСКИЕ ЧТЕНИЯ

20 мая 1982 года исполнилось 100 лет со дня рождения видного советского эпидемиолога профессора В. А. Башенина. Этому событию на кафедре эпидемиологии была посвящена студенческая конференция — «Башенинские чтения».

О жизненном пути, о творческой, научной, организационной деятельности Виктора Андреевича Башенина очень интересно рассказали студенты-кружковцы 5 курса Е. Жадац, О. Гужева, Т. Епишина. Наш земляк, уроженец Невьянского завода, выпускник Екатеринбургской классической мужской гимназии, а затем Военно-Медицинской академии Виктор Андреевич всю свою жизнь (умер он в возрасте 96 лет) посвятил служению людям. Первые годы после окончания академии В. А. Башенин работал хирургом, а затем с 1917 года эпидемиологом. Известность В. А. Башенину принесло открытие в 1927 году новой болезни в Московской об-

ласти, описанной им впервые под названием «водной лихорадки». Это открытие положило начало изучению лептоспирозов в нашей стране.

Педагогическая деятельность Виктора Андреевича началась в Одесском медицинском институте на первой в стране кафедре эпидемиологии, которой он заведовал. Курс лекций по общей эпидемиологии, прочитанный В. А. Башениным студентам, материалы многолетней практической деятельности по борьбе с эпидемиями, огромный литературный багаж, все это легло в основу первого учебника по эпидемиологии, заданного в нашей стране в 1936 году.

В годы Великой Отечественной войны Виктор Андреевич руководил противэпидемической работой на железнодорожном транспорте, а в 1947 году избран заведующим кафедрой эпидемиологии Ленинградского санитарно-гигиенического института, где

за 20-летний период создал школу советских эпидемиологов. По всей стране работают ученики В. А. Башенина, в том числе и в Свердловске: выпускница ЛГСМИ, ассистент кафедры эпидемиологии Л. К. Васильева, аспиранты Б. А. Башенина — зав. кафедрой эпидемиологии СГМИ А. А. Ареский, ст. научный сотрудник НИИ туберкулеза Л. И. Шорникова.

Широк был научный диапазон профессора В. А. Башенина, он внес большой вклад в изучение инфекционного гепатита, кишечных инфекций, дифтерии, скарлатины, кори, коклюша, туберкулеза.

Виктор Андреевич относится к тем ученым, которые свои знания, опыт постоянно передают молодым! О напутствиях Башенина студентской молодежи, очень эмоционально рассказала студентка VI курса О. Горенбург.

Воспоминаниями о профессоре В. А. Башенине

поделилась ассистент кафедры Л. К. Васильева.

В день конференции на кафедре была открыта выставка, на которой были представлены учебники и пособия, журнальные статьи, монографии, сборники работ, письма Виктора Андреевича Башенина к студентам — кружковцам кафедры эпидемиологии СГМИ.

Г. ПЕТРОВА, председатель кружка СНО при кафедре эпидемиологии.

Н. ЩЕРБАКОВА, ассистент кафедры, к. м. н.

Коллектив кафедры пропедевтики детских болезней Свердловского медицинского института выражает глубокое соболезнование ассистенту кафедры **Бабиной Р. Т.** по поводу смерти ее отца **ХАМИДУЛЛА Тургутга Загидовича.**